

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIOS DE LA SUSCRICION
MADRID: Edición de la mañana... 1 Pta. Mes.
PROVINCIAS Y PORTUGAL... 3 Ptas. Trimestre.
EXTRANJERO... 13
ULTEAMAR... 15
PRECIO DE LA VENTA
Por menor... Por mayor...
6 céntimos ejemplar... 90 cént. 30 ejempl.
MADRID, Factor, núm. 7.

DIARIO POLITICO Y DE NOTICIAS
O IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.
Fundador: D. Manuel Maria de Santa Ana.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS
UNA PESTA LINEA
Los anuncios de primera plana, reclamos, etc., suscribiéndose referidos a Bancos y Sociedades, a precios convencionales. Se reciben en esta Administración, en la Sociedad General de Anuncios, en la Agencia Havas, 8, place de la Bourse (París), y en todas las agencias de publicidad.
ADMINISTRACION, Factor, 7.

AÑO XLVI. NUM. 13603

PRIMERA EDICION DE LA MAÑANA

Madrid Viernes 10 de Mayo de 1895

PARA LOS SUSCRITORES DE MADRID

OFICINAS: FACTOR 7

EL PAPEL DE ESTE PERIODICO PROCEDE DE LA PAPELERA ARAGONESA sociedad domiciliada en Zaragoza.

EL PARAISO
ha expuesto por dos dias en el entresuelo un rico trousseau de novia con corona ducal.

USE USTED EL AGUA DE COLONIA INGLESA. E. FEIDER y tenga usted la seguridad de embellecer su estis. La delicada fragancia de este delicioso artículo de tocador y sus condiciones higiénicas, merecen el favor que el mundo elegante dispensa a la incomparable Agua de Colonia Inglesa. Precio: 2/50 y 5 pías botella. Venta: Conserjería Rivas y Sanz, Bazar X, Perfumería Ercora. Depósito general, Alcañá 61.
SOMBREROS SRA. RODRIGUEZ, P. ANGEL 6.

Descripción geográfica de la isla.

La gran isla de Madagascar mide unos 600.000 kilómetros cuadrados, que es algo más que la superficie de Francia, y cinco veces mayor que la de nuestra isla de Cuba. Separada del continente africano por el canal de Mozambique, que solo tiene unas 80 leguas, y del continente australiano (en cuya latitud se halla) por todo el océano Indico (1.400 leguas) los geógrafos la consideran como perteneciente al primero, y los botánicos opinan como los geógrafos. Pero los geólogos y los zoólogos más bien consideran a Madagascar como parte del mundo oceánico, como resto de un gran continente austral, otra Atlántida, mejor dicho, Océanía, hoy sumergida a profundidades de 4.000 y 5.000 metros, en el seno del mar de Indias.

El armazón de la isla es una cadena de montañas, que corre de Norte a Sur, desde el cabo de Ambre (12° latitud S.) hasta el de Santa María (26° latitud S.). Este espinaza granítico cae al mar, por Oriente, con gran rapidez, en dos ó tres escalones, que en junto dan una distancia de 150 kilómetros para un descenso de 250 á 1.000 metros. Por Occidente la bajada al mar es más suave; el granito central aparece primero cubierto por el terreno jurásico, y éste por depósitos terciarios que forman la costa, distante 400, 500 y aun más kilómetros de las crestas y mesetas graníticas. Como la isla está sujeta alternativamente al régimen de los monzones y de los alisios, la cadena de montañas, deteniendo unos ú otros, determina estados climáticos diferentes, mejor dicho, contrarios para las dos regiones, Oriental y Occidental: cuando en una reinan las lluvias, en la otra es la época de sequía. Ahora, por ejemplo, las tropas francesas, en su marcha desde Majunga á Tannanarive (región Occidental) aprovechan la sequía y frescura de junio, julio y agosto, meses que son de grandes lluvias en la vertiente Oriental.

Bien se comprende que los ríos de Madagascar han de correr de Oriente á Occidente los más largos, que van al canal de Mozambique, y de Occidente á Oriente los más cortos, que van al Océano Indico. Unos y otros son de régimen torrencial, cortados por saltos y aun cascadas, salvo en la parte de la región Occidental, en que ya surcan las grandes llanuras de los terrenos jurásicos y terciarios.

Flora y fauna.

En las antiguas descripciones de la isla pasaba esta por un eden de no interrumpida vegetación; hoy se ha visto que la realidad es muy inferior á la pintura. Las cumbres del macizo granítico son rocas peladas; en las gargantas y circos abunda el pasto, pero no el arbolado, y hay terrenos fércos para el cultivo del arroz. En la parte norte de la isla y al pie de las mesetas altas, hay grandes bosques de árboles tropicales propios de la flora africana; también los pastos son abundantes. Pero al Mediodía hay estepas y desiertos de arena de grandísima extensión, inpropios para todo cultivo por los rigores del clima, seco y abrasador, y por la esterilidad irremediable del suelo.

La fauna, al contrario que la flora, es completamente asiática y oceánica, sin que se encuentre especie alguna propia

del Africa. Abundan en ríos y lagos los cocodrilos; en los bosques los monos lemurios, de los que se sirven los indígenas para la caza, amestrándolos como perros: algunos tienen metro y medio de estatura. El carabao y el buey europeo se han aclimatado, y este último constituye la principal riqueza del país: se supone que hay en la isla un millón de individuos, y un colono francés llegó á tener más de 30.000 de su propiedad. En cambio, el caballo parece miserablemente en aquel país, sin llegar á reproducirse.

Etnografía.

Parece que los primitivos pobladores fueron negros; pero unos sabios opinan por negros africanos, y otros por negros polinesios, ó sea próximos parientes de nuestros negritos filipinos. Lo probable es que haya habido de todo. Con éstos se han cruzado árabes, persas y malayos, y entre razas más ó menos puras constituyen hoy la población inferior de Madagascar multitud de tribus poco aptas para la civilización, si bien de ningún modo salvajes.

Pero sobre estos pueblos domina hoy la raza hova, que presenta todos los caracteres de la raza amarilla; como sus congéneres chinos y japoneses, los hovas están más altos en la escala de la humanidad y han sabido imponerse á los antiguos pobladores.

Ocupan los hovas la alta cadena granítica, y desde allí dominan á los betsilos, montañeses también y muy mezclados con los hovas. En la parte NO., en las grandes planicies jurásicas, viven los sakalavas, negroides, sometidos nominalmente á los hovas; y al S. en las estepas hay otros pueblos de enrevesados nombres, que han de hacer poco papel en los próximos sucesos.

Los europeos se aclimatan mal en las partes bajas; y como en las mesetas de la Himerina, más sanas, los hovas se han opuesto hasta ahora al crecimiento de la población europea, resulta que esta es del todo insignificante.

Poca fé merecen las estadísticas, que hoy circulan entre nosotros; las más altas hacen subir á tres millones de habitantes la población de Madagascar; muchos parecen.

En un próximo artículo completaremos estas noticias con lo relativo á la historia, y actual estado social de Madagascar.

G. A.

LA FIESTA EN EL HOSPITAL

Un día al año, la triste mansión del dolor, donde la caridad recoge á los pobres enfermos para asistirlos en sus dolencias, se viste de gala; es el día en que se administra á los pacientes la Comunión Pascual, para que cumplan con el precepto de la Iglesia, única que los consuela y los ampara.

A las anchurosas salas se llevan las flores recién cogidas en los jardines, y sus aromas perfuman el ambiente que llenan de ordinario los acres olores de las tisanas; las camas se visten con ropas de

nitida blanca, y más que lechos de hospital, parecen los que ocupan lugar preferente en la casa de posición desahogada donde la mujer hacendosa y limpia cifra su orgullo en que estén las camas como los chorros del oro.

Las Hermanas de la Caridad, esas sublimes mujeres consagradas al cuidado de los pobres desheredados de la fortuna, se afanan más que otros días, y los enfermos lavados, peinados, vestidos de limpio, pueden experimentar mientras recostados en las mullidas almohadas esperan la llegada del sacerdote, la íntima satisfacción del que no se ve solo y abandonado, sino que tiene quien le remedie en sus males y quien le consuele en sus dolores.

¡Cuántos de aquellos infelices mártires del trabajo gozan, por primera vez, en aquel lecho á donde los llevó el dolor, de una atmósfera de limpieza, de paz y bienestar que no han conocido en sus miserables hogares!

¡Para cuántos la conmovedora ceremonia es un recuerdo lejano, muy lejano de dichas que pasaron, de una infancia que fué venturosa, de una vida que se desliza tranquila hasta que vinieron las desgracias y las calamidades que se llevaron á los seres queridos y trajeron la miseria y todo linaje de calamidades!

En el patio suenan los alegres acordes de la música, por la galería se oyen ya los argentados sonos de la campanilla y por las salas penetra el sacerdote vestido con deslumbradores ornamentos, acompañado de lucida comitiva y llevando en las manos algo que brilla como los rayos del sol de mayo, que con toda libertad penetran por las altas ventanas.

Se acerca á los lechos rezando las santas fórmulas y acerca á los labios pálidos del pobre enfermo lo que es algo más que la medicina del cuerpo, el pan del alma; lo que abre, para él infeliz y desheredado, los dilatados horizontes de la esperanza, que lo dicen que los males de la tierra son pasajeros, y que es más amado y preferido por el que otorga las eternas recompensas, el que más sufre y padecer.

Esta conmovedora ceremonia se ha celebrado esta mañana con gran solemnidad en el Hospital de la Princesa, el caritativo establecimiento que se edificó para conmemorar el nacimiento de la infanta doña Isabel, cuando vino á traer á la corona de España las seguridades de la sucesión directa.

La señora del general Martínez Campos, que preside la junta encargada de cuidar de la santa casa, se ha dedicado con gran actividad á preparar la ceremonia, y casi al amanecer estaba hoy en el Hospital, cuidando de todos los detalles y visitando uno por uno á todos los enfermos. Para la que tiene á su esposo ausente y empeñado en rudísima empresa, para la que sufre como madre ante el peligro que corren algunos de sus hijos y las dolencias que postran á otros, no hay consuelo como el de enjugar lágrimas y atender á los desgraciados.

El Nuncio de S. S. en estos reinos ha oficiado, administrando á los enfermos la sagrada comunión, y la fiesta ha sido solemnísima en todos sus detalles, reinando durante todo el día en la santa casa la alegría y la esperanza.

Que el Señor dé á los que ha visitado y fervorosamente le han recibido, lo que mejor les convenga, y premio á los que

desde las altas posiciones que ocupan en la sociedad, se acuerdan de que hay seres que sufren y se consagran á socorrerlos en su desgracia y á ampararlos en su infortunio!

KASABAL.

SENADO

SESION DEL DIA 9

Se abre á las tres y media. Preside el Sr. Montero Ríos.

El señor ministro de Hacienda contesta al señor conde de Monte Negrón, que días atrás le había dirigido una pregunta, diciéndole que pedía estar tranquilo, pues el gobierno adoptará cuantas medidas sean necesarias para evitar que las lanas inglesas vengán á la Península como procedentes de Río de Oro.

El señor conde de Monte Negrón sigue alarmado y dice que el decreto relativo á la factoría de Río de Oro, lejos de ser proteccionista, es ultralibrecambista, y favorece á una pequeña colonia con perjuicio de los intereses generales de la nación.

El señor ministro de Hacienda contesta que los certificados de origen, las facturas de los productores y la acción fiscal, son bastante garantía contra los fraudes.

Recuerda que las lanas se han incluido en el decreto á instancias de la Junta de Aranceles, y que son las lanas originarias de la Península de Río de Oro.

Dice que el gobierno no ha contraído compromiso alguno con el decreto y puede modificarlo respecto á las lanas como y cuando lo crea conveniente.

El Sr. Bayo se lamenta del estado de la ganadería en Extremadura y censura la declaración de cabotaje para las lanas de Río de Oro, que perjudica mucho á la ganadería española.

El señor ministro de Hacienda declara que los temores son infundados y que en todo caso podía modificarse el decreto si se evidenciaren los perjuicios.

El señor conde de la Encina hace nuevas excitaciones al gobierno para que se garantice la posesión á los compradores de bienes nacionales.

El Sr. Vivar dice que Río de Oro no es factoría ni es nada.

El señor ministro de Hacienda contesta que aquel es un pedazo de tierra española que puede llegar á ser importante factoría.

Añade que el expediente que ha servido de base al decreto, estaba casi terminado por su antecesor.

Contesta al señor conde de la Encina, que prepara antecedentes para resolver el asunto á que se había referido su señoría.

El Sr. Alvarez ruega al gobierno fije un plazo para las denuncias contra la posesión de bienes nacionales.

El señor ministro de Hacienda expone las dificultades del asunto.

El Sr. Cuesta y Santiago ruega al gobierno que tome precauciones contra las lanas que vengán de Río de Oro y no sean originarias de aquella península.

A la vez llama la atención del ministro de Hacienda respecto al estado precario de la agricultura y al precio bajo de los trigos en España.

jolocaba sobre ellos, primero sentado, después de rodillas y por último de pie, con una facilidad que provocaba tempestades de aplausos.

Derbuckow se había colocado á la entrada de la pista y le seguía con creciente emoción, pareciéndole que no iba á acabar nunca el trabajo y estremeciéndose á cada salto del ecuyer.

Francis hacía correr ahora á los caballos en sentido inverso, saltando del uno al otro cuando se cruzaban.

De pronto se oyó un grito de horror, de angustia, Diavolo se había encabritado en el momento en que su amo saltaba sobre él.

Esto no duró más que un segundo y pareció una eternidad á Derbuckow. Naturalmente, Francis no había podido sostenerse de pie; se había cogido á la crin del caballo, y era sacudido de tal manera por este, que le faltaba el punto de apoyo para saltar en tierra.

Después el animalito se lanzó al suelo de espaldas; se oyó un crugido. Francis había desaparecido bajo Diavolo.

De los palcos, de las galerías y de las sillas se oyó todo el mundo exhalando gritos de terror.

Después de un segundo de vacilación, los rajes negros se lanzaron prudentemente sobre la pista; palafreneros llevaban al otro caballo, en tanto que sus compañeros trataban de levantar á Diavolo, que patalaba al aire.

Entonces se vió al Sr. Derbuckow precipitarse con la mirada extraviada y el rostro horriblemente contrariado. Con una fuerza hercúlea cogió á Diavolo por el cuello y con un solo esfuerzo lo puso de pie, en el mismo momento en que Zefirio, que había oído el ruido, saltaba sobre la pista diciendo:

—¡Por Dios vivo, por Dios vivo!

Francis estaba en el suelo sin movimiento y salido como un cadáver. Derbuckow y Zefirio le arrodillaron uno á cada lado del infeliz.

—¡Oh, pobre Maina mial!—murmuraba inconscientemente el clown.

El americano colocó el oído en el pecho del ecuyer.

—No se oye nada,—dijo con desesperado tono.

—¡Por Dios vivo!

Zefirio olvidaba que había prometido no volver á jurar delante de nadie, y estalló en sollozos; después, viendo que Derbuckow lloraba también, le cogió ambas manos, y por algunos segundos se miraron frente á frente. En aquel momento no era ya el clown Zefirio y el rico americano Derbuckow, sino el marinero Buck y el marinero Zefirio, y eran tan poco due-

ños de sí mismos, que instintivamente se tearon.

—¡Cógelo por los pies!—dijo Buck.

—¡Cuidado con los brazos!—recomendó el clown.

El señor Royal y los palafreneros quisieron ayudarles.

—¡Dejadnos!—dijo sordamente Derbuckow.

Y entre ambos levantaron el cuerpo del ecuyer Francis.

—¡Qué original es ese señor Derbuckow!—dijo Montenervio asegurándose el monóculo en el ojo.

Estaba profundamente turbado; pero se esforzaba en conservar una actitud impasible. Y decía á sus amigos que hacía tiempo había notado que Francis trataba de una manera brutal á sus caballos; ¡El, que había sido tan cariñoso siempre para con ellos!

—No es verdad, señor Royal?

—¡Ah!—exclamó éste con voz helada.—¡Qué desgracia!... Es verdad que no era ya el mismo; según parece le habia dado también un terrible latigazo á Diavolo...

Y el bueno del jefe de pista permanecía allí como alejado, sin atreverse á volver á las caballerizas. De tal manera tenía cerciorarse de la muerte de Francis. Sin embargo, se alejó vacilante. Diez minutos trascurrieron en la angustia y el estupor. Por fin reapareció el señor Royal, y con voz ahogada hizo el clásico anuncio:

—No será nada, señoras y caballeros... Un simple desvanecimiento... Va á continuar la representación.

VII

El colmo de la excentricidad.

Mientras que á un signo del señor Royal | orquesta preludiaba con una polka la entrad | de Irene Dumonsky, Saint-Hermond, muy in | presionado, sintiendo una especie de remord | miento, como si él hubiese tenido alguna pa | rticipación en el accidente del ecuyer, atraves | ba las caballerizas corriendo. No había en ell | más que un erizado, ayudando á montar á Ire | ne, que se asegnaba muy nerviosa en la silla.

—¡Qué desgracia!—dijo á tiempo que el con | de pasaba á su lado.

El conde se detuvo apenas para decirle:

—¡Al menos, sed vos prudente!

—Figúrenos, mi querido conde, que yo le ha | bía prevenido; pero no hizo caso...

El conde no la escuchaba ya. Subía en aque |

su enojosa conversación de dinero, la condesa murmuró al oído de Arturo:

—¡Tres millones, el hotel y todo lo que encierra incluso las caballerizas, más ocho millones en perspectiva, sin contar con los beneficios futuros!

El rostro de Arturo tomó otro aspecto y la velada fué más alegre.

—¡Tunante!—dijo el conde á su hijo cuando se retiraron!—¡Puedes alabarte de haber nacido bajo una hermosa estrella! ¡Llegarás á tener más de veinte millones algún día!

—¡Papaito—respondió tranquilamente Arturo.—¡Sábele que no me hubiera casado con menos.

VI

Una extraña casualidad.

Pocos días después, se presentaba Derbuckow una mañana en la casa del ecuyer Francis, que le había anunciado la vispera que aceptaba sus ofertas, «bajo ciertas condiciones que le haría saber en su casa al día siguiente por la mañana.»

—Perdonad, señor Derbuckow—añadía—que os ruegue vengáis á mi casa, en lugar de presentarme yo en la vuestra, como debería hacerlo. Pero tengo ciertos secretos que revelaros y no me atrevería á hablar de ellos con entera libertad más que en mi casa.

El americano se había apresurado á complacerle. El matrimonio de Lily iba á retenerle mucho tiempo en Francia y tenía verdadera prisa por llevar á cabo el convenio con el señor Francis. Pero se encontró muy sorprendido cuando al penetrar en el jardín de Francis, vió al clown Zefirio que, muy inquieto, con un cigarrillo apagado entre sus gruesos labios, y la mirada fija en el suelo, se paseaba lentamente cogido del brazo del ecuyer.

Al ruido que produjo el timbre de entrada, Zefirio levantó con timidez la vista y tembló ligeramente. Derbuckow se estremeció, pero casi en seguida tomaron uno y otro su ordinaria actitud, y el americano preguntaba á Francis con el mejor buen humor:

—¿Según eso, necesitáis un testigo?

—No, señor Derbuckow—respondió el ecuyer con amable gravedad;—pero como mi amigo Zefirio va á tomar parte en nuestro convenio...

De nuevo no pudo contener un estremecimiento el americano; pero fué tan imperceptible, que Zefirio no lo notó.

—¡Ah!—dijo con la mayor sencillez.

Y saludó muy cordialmente al clown. Este se rascó negligentemente la barba con la mano derecha, signo convenido entre ellos y que indicaba que el ecuyer podía abordar la cuestión sin vacilar.

Cuando estuvieron instalados en el saloncito, Francis colocó solemnemente dos papeles timbrados sobre la mesa, diciendo:

—Que nos entendamos ó que no nos entendamos, señor Derbuckow, guardaremos un secreto absoluto, ¿no es así?...

—Convenido; guardaremos el secreto, sea lo que quiera lo que me digáis—exclamó riéndose Derbuckow.—¡Pero un secreto entre tres!...

—¡Oh! Zefirio y yo no somos más que uno! Derbuckow siguió sonriendo.

—Entonces, ya adivino. Os felicito, señor Francis; la señorita Maina será una mujer encantadora.

El ecuyer se puso muy colorado.

—Eso es justamente una cosa acerca de la cual os pido vuestra palabra de honor de no hablar á nadie, absolutamente á nadie. Tenemos para ello nuestras razones, razones serias. Absolutamente á nadie ¿lo entendéis, señor Derbuckow?

Esto le tendió la mano.

Contad con mi discreción. Y ahora vames al asunto. ¿Qué nueva condición es esa que tenéis que comunicarme?

—Es una sola, mi querido señor Derbuckow y es que me reservo el derecho de elegir á un segundo y que éste será mi amigo Zefirio Contesino... No podemos separarnos en lo sucesivo. Hubiéramos podido muy bien fundar por nosotros mismos establecimientos para la cría y fomento de la raza caballar y para ello creamos estar seguros de que hubiéramos encontrado fácilmente el capital necesario. Pero preferimos á esto aceptar vuestra proposición, porque así no arriesgaremos nada, y además porque nos conviene ir á vivir á vuestro desierto.

Derbuckow había cogido el papel timbrado y parecía leerlo con atención, pero no todo pensaba menos en eso:

«Si, acepto, introduzco en mi casa al dicho hombre que además Montenervio puede servir para quien he sido en otro tiempo... Sin embargo, no me ha reconocido ó al menos no hay que me lo haga suponer... Si mi negocio como no tengo ningún motivo serio en que fundar mi negativa, despreciaré sus sospechas y me expongo á que por deshecho revelen á larva de mi vida y echo por tierra los planes

El señor ministro de Hacienda repite su ofrecimiento de suspender los efectos del real decreto sobre las lanas al menor asomo de peligro para la producción nacional.

También ofrece que el gobierno actual cumplirá en el poder todas las ofertas que hizo en la oposición, llevando a la práctica su programa francamente proteccionista.

El Sr. Cuesta y Santiago dice que se resignó con la reforma arancelaria propuesta por el gobierno anterior, pero que no quiso votarla.

El conde de Esteban Collantes: Tampoco votó S. S. la enmienda que yo propuse elevando los derechos para los trigos extranjeros.

El Sr. Cuesta y Santiago: Porque entendí que era una cuestión política, y yo la política la desprecio.

El conde de Esteban Collantes: Ya sé que S. S. no se ocupa más que de trigo, pero habiáremos de todo.

El Sr. Cuesta y Santiago: Su señoría es un proteccionista de pega.

El conde de Esteban Collantes: Y S. S. de paga. ¿Cree S. S. que por hablar mucho de trigo se defienden los intereses generales del país?

Después recuerda lo ocurrido cuando se trató de favorecer a la agricultura, para deducir que los que entonces se apartaron del criterio del partido conservador, no tienen hoy derecho para pedir lo que entonces no quisieron votar.

El marqués de Hazaes pregunta al conde de Esteban Collantes quienes son los que han hecho escabel de la agricultura para escalar altas posiciones.

El conde de Esteban Collantes explica sus palabras manifestando que se había limitado a asegurar que él no era de los que explotaban los intereses del país, como se suele decir injustamente de los políticos.

ORDEN DEL DÍA

Se aprueban sin debate los proyectos de ley autorizando al ministro de la Guerra para permutar el hospital Militar de Barcelona por otro edificio en las afueras; modificando la división electoral de Zamora; concediendo bronce para la estatua de doña Concepción Arenal; otorgando la concesión del ferrocarril de Cremallera de Ategorrieta al monte Ulla, y varios de carreteras.

Se vota definitivamente el proyecto que reforma el art. 58 de la ley electoral de senadores.

Al anunciarse la votación definitiva del relativo al abono de sueldos que disfrutaban los tripulantes del crucero Reina Regente, explica su voto el señor marqués de Trives, y se pide que se encuentre el número de senadores presentes. No habiendo el que determina el art. 109 del reglamento, se aplaza la votación definitiva y se levanta la sesión.

CONGRESO

SESION DEL DÍA 7.

Con su acostumbrada puntualidad, el marqués de la Vega de Armijo abre la sesión a las dos de la tarde.

Ruegos y peticiones.

El Sr. Avila pide al ministro de Gracia y Justicia que cuando las atenciones electorales se lo permitan, estudie los aranceles de los juzgados municipales, para modificarlos, haciendo extensivos a los juicios de desahucio los arts. 345 y 346 de aquéllos, y denuncia al señor ministro de la Guerra hechos relativos al contrabando de armas entre Gibraltar y Marruecos.

El Sr. Azcárate exhorta al señor ministro de Gracia y Justicia, a fin de que resuelva un expediente incoado hace diez años, consecuencia de haber la curia romana dejado sin efecto una sentencia del Tribunal de la Rota, que estaba ejecutoriada.

El Sr. Labra presenta a la Cámara una solicitud de la Asociación para la enseñanza de la mujer, entrándose a las dos y quince en la.

ORDEN DEL DÍA

Presupuesto de Gobernación.

El Sr. Azcárate consume el segundo turno en contra, mostrándose partidario de la descentralización administrativa.

Estudia detenidamente el ramo de Correos y Telégrafos, que estima deficiente, por las economías indebidas introducidas en el mismo.

El Sr. Alonso Castriello, de la comisión, contestó, rectificando luego a ambos oradores.

El Sr. López Oyarzábal consume el tercer turno contra la totalidad.

El Sr. Barroso defiende el presupuesto, contestando al Sr. López Oyarzábal.

SERVICIO TELEGRAFICO

precio de LA CORRESPONDENCIA

EXTRANJEROS

De viaje.

Lisboa 8, 11'15 m.

Han salido para Sevilla las princesas Isabel y Elena de Orleans, acompañadas del doctor Recamier.—Silva.

La detención de un crucero.

Paris 9, 12'22 t.

Telegrafían de New York que en Washington ha causado gran impresión en todos los centros oficiales la conducta de la junta de Sanidad de la Florida, deteniendo y rehusando terminantemente a libre plática el crucero Infanta Isabel, que había llegado el lunes de Tampa.

Las autoridades de la Florida mostráronse inexorables, a pesar de las observaciones del gobierno de Washington.

Témesse que esto reproduzca la tirantez de relaciones entre España y los Estados Unidos.—R. Blasco.

NACIONALES

Sufragios.

Gerona 9, 11'50 m.

Costeados por el Ayuntamiento, se acaban de celebrar en la catedral solemnes funerales por la memoria de las víctimas del Reina Regente.

En el túmulo figuraban cuatro magníficas coronas, y al acto han concurrido las autoridades y la ciudad entera.—Sanmandreu.

Ovación a Bretón.

Granada 9, 9'35 m.

Anoche se verificó el estreno de la ópera italiana titulada Los amantes de Tesuel, del eminente maestro español Bretón, en el teatro de Isabel la Católica, hallándose ocupadas todas las localidades del teatro.

Al final de cada uno de los actos, el público tributó una ovación delirante al maestro Bretón, siendo llamado al palco escénico.

A la terminación de la obra fué acompañado al hotel con hachas de viento, entre los aplausos y vitores de la muchedumbre.

La ejecución no pasó de regular.—El corresponsal.

Para el Sr. Azcárate.

Ibiza 8, 4'50 t.

Suplico a usted llame la atención del ministro de la Guerra acerca del hecho de que el comandante militar de esta plaza trabaje públicamente en contra de la candidatura conservadora para las elecciones próximas de concejales.—Redacción de La Bandera de Ibiza.

Fraude importante.

Málaga 9, 1 t.

El gobernador ha descubierto un enorme

contrabando que venía efectuándose por La Línea con reses vacunas, que salían de Gibraltar pretextando pastar en territorio español y después eran conducidas por tierra a Málaga.

Además de la defraudación que se realizaba en la renta de Aduanas, también se atentaba a la salud pública eludiendo el ganado las cuarentenas.

El gobernador civil Sr. Cánovas y Vallejo instruye con gran rapidez el expediente que en breve remitirá al gobierno.—El corresponsal.

DE LA AGENCIA FABRA

Buenos Aires 8.

(Servicio especial de la Agencia Fabra.)

Precio del oro en el día de ayer, 371. Tánger 8.

Las últimas noticias de Fez alcanzan al 3 del actual.

Según ellas, las autoridades han comenzado a percibir los impuestos destinados a cubrir los gastos de la futura campaña contra las tribus rebeldes. El mismo día 3 salió con dirección a Tánger un convoy conduciendo doscientos mil pesos fuertes con destino al pago de la indemnización a España.

Buenos Aires 8.

Ayer se sintieron en Mendoza temblores de tierra. Los habitantes, poseídos de pánico, abandonaron la ciudad, acampando en sus inmediaciones.

Washington 8.

Según dicen los periódicos de esta capital, el ministro de Negocios Extranjeros de los Estados Unidos ha dado orden al cónsul americano en Santiago de Cuba de que proteste contra el hecho de haber sido sometido a un consejo de guerra un corresponsal del Herald de Nueva York a pesar del convenio existente entre esta república y España, en virtud del cual, a los ciudadanos norteamericanos que cometen ciertos delitos, hay que entregarlos a los tribunales ordinarios, si no son cogidos con las armas en la mano.

Buenos Aires 8.

El presidente de la república Argentina, Sr. Uruburu, ha abierto solemnemente el Congreso.

El mensaje dirigido a los representantes de la nación promete una política conciliadora y de justas reparaciones.

Anuncia que el gobierno procurará suprimir lo más pronto posible la deuda flotante.

Expone los resultados del comercio exterior, de los cuales se deduce que éste sigue en aumento.

Hablando de las relaciones con las demás potencias, manifiesta que por fortuna son satisfactorias, y que la decisión del arbitraje relativo al territorio de las Misiones no podrá menos de contribuir a estrechar los lazos de amistad con el Brasil.

Sin embargo, el párrafo de más interés para el extranjero que contiene el Mensaje, es uno en que declara que se han tomado las medidas necesarias para asegurar el pago de los intereses de la deuda en el exterior hasta setiembre próximo.

Nueva York 8.

El periódico The World publica esta tarde un despacho de Santiago de Cuba confirmando que su corresponsal en aquella ciudad preso por propaganda separatista, ha sido puesto en libertad, pero que inmediatamente, en virtud de órdenes recibidas de las autoridades españolas, ha abandonado la isla.

Londres 8.

Cámara de los Comunes.—Sesión de la noche última.

Se aprueba en segunda lectura por 222 votos contra 203 el proyecto de ley que tiende a suprimir la ley relativa a Irlanda presentada por los diputados irlandeses Knox y Morley.

Los representantes de Irlanda protestan enérgicamente contra esta votación.

El Sr. Rossa lo hace en tales términos

y formas, que el presidente le da la orden de que abandone la Cámara.

Esta aprueba la conducta del presidente y decide que se prohiba por completo la entrada de dicho diputado en el salón de sesiones.

CONSEJO DE MINISTROS

CON S. M.

Ha durado unas dos horas, invertidas principalmente por el Sr. Cánovas del Castillo en su brillantísimo informe sobre política exterior é interior. Los ministros dan tal importancia a estos discursos del insigne estadista, que lamentan no recojan los taquígrafos las apreciaciones del jefe del gobierno.

Dió cuenta a S. M. muy al detalle de los triunfos alcanzados por las armas españolas en Marahuit, comentando las noticias del general Blanco sobre la riqueza y condiciones de aquel hermoso territorio de Mindanao, que parece un verdadero paraíso.

El Sr. Cánovas significó a S. M. los propósitos del gobierno para asegurar el éxito de los triunfos alcanzados allí, con medidas de colonización y afianzamiento.

Habló también el señor presidente del Consejo del estado de Cuba, donde la campaña y los sucesos llevan buen rumbo, sin que haya motivo para entregarse ciegamente al optimismo. Es una garantía para la pronta pacificación, lo bien que conoce al país el general Martínez Campos, los elementos allí acunados por el anterior y el actual gobierno y la falta de ambiente para la insurrección, limitada a gente de color y sin resonancia verdadera en la isla.

Por el último correo han salido extensas instrucciones para la autoridad superior de Cuba, redactadas teniendo a la vista las noticias é informes del general Martínez Campos.

El Sr. Cánovas no dió cuenta de nueva alguna de la campaña, por no haberse recibido telegramas de interés de las operaciones militares.

Otro tema del discurso del jefe del gobierno fué la actitud de Rusia, Alemania y Francia respecto a los intereses europeos en el extremo Oriente, y de las negociaciones que sigue el gobierno para garantizar los de España. La índole de este asunto ha impuesto a los ministros la más absoluta reserva.

El gobierno de S. M. ha ratificado en este Consejo el acuerdo del anterior gabinete de premiar los servicios del general Blanco en Filipinas, elevándole a la más alta jerarquía de la milicia.

El ascenso del señor marqués de Peña Plata a capitán general solemnizará el cumpleaños de S. M. el rey y se firmará el mismo día 17 del actual.

S. M. la reina firmó después la propuesta triste, la motivada por la pérdida del crucero Reina Regente. Ascendió a capitán de navío el Sr. Puente y Basabe.

El gobierno acordó, a propuesta del general Beranger, que el crucero Maria Teresa, que se alistaba para ir a Kiel, salga para Filipinas.

A la inauguración del canal entre el Báltico y el Mar del Norte, irán solamente el acorazado Pelayo y el crucero Marqués de la Ensenada.

El general Azcárate no asistió al Consejo por seguir enfermo. El señor ministro de Estado puso, en su nombre, a la firma de S. M. la concesión de una gran cruz de San Hermenegildo y un decreto de adquisición de material de guerra.

HAY FALLECIDO:

En Tortosa D. María de la Cinta Ribba Chavarría y D. Jaime Nicolau Duart.

En Oviedo D. José Alvarez Pantiga.

En Zaragoza D.ª Delina López Borobia.

En Barcelona D.ª Buenaventura Calaf de Pílot.

En Bilbao D. Cesáreo Castiella Cuadrado.

En Pontevedra D. José Aldao Sarmiento.

En Granada D.ª Juana de Rivas Valdes.

CRUCERO ESPAÑOL DETENIDO.

En un telegrama de la Prensa Unida, leemos que desde Washington anuncian que el negociado de sanidad del estado de la Florida se ha negado a autorizar la salida del crucero español Infanta Isabel, alegando que ha violado el reglamento de cuarentenas.

Los que simpatizan con los separatistas cubanos suponen que este incidente ha de perturbar las relaciones diplomáticas entre España y los Estados Unidos.

El día 7 del actual fueron inhumados en los cementerios de Madrid 65 cadáveres, de los cuales 39 correspondieron a niños menores de cinco años.

A propuesta de la comisión de Hacienda, la Diputación provincial de Madrid, presidida por el Sr. España, ha acordado conceder 7.500 pesetas para contribuir a los festejos que se están organizando para este mes.

A virtud de la nueva ley de moratorias y compensaciones de 1.º de abril último, el Ayuntamiento de la Coruña, que adeudaba a la Hacienda, por atrasos, 700.000 pesetas, quedará libre de esa obligación con el pago al Estado del 30 por 100, ó sean 200.000 pesetas en el próximo semestre.

Se ha descubierto en la catedral de Santiago de Compostela, el sepulcro del gran caballero gallego, que floreció en el siglo XVI, D. Pedro Fernández de Castro, Adelantado Mayor del Reino, generalísimo de los Ejércitos españoles.

La prensa de Galicia felicita con entusiasmo al bizarro soldado Antonio Prada, natural de Villamartín, provincia de Orense, por su heroico arrojo, en la columna del capitán Rodrigo, contra la partida insurrecta de Maceo en Baracoa.

Del chaparrón que cayó en la tarde del domingo último en la huerta de Alicante, conservarán por mucho tiempo memoria sus labradores; una nube negra, amenazadora, cubrió el pueblo de San Juan, y dirigiéndose hacia el mar descargó sobre la partida de Fabraquer una granizada tan violenta que arrasó aquellos campos; las viñas quedaron sin pámpanos y presentaron luego del pedrisco el mismo aspecto que hace dos meses.

Tenemos entendido que aquellos labradores intentan solicitar la condona de contribuciones como indemnización de perjuicios.

Es verdaderamente escandaloso lo que en Aranjuez ocurre en esta época del año, en que aquel delicioso sitio se ve tan concurrido de turistas.

Apenas un viajero ha pisado el asfalto del andén de la estación, cuando ya media docena de criados y mozos de fonda se apoderan de grado ó por fuerza, de los equipajes, y traban entre sus competidores reñida batalla por si ha de ir a tal ó cual fonda.

Esto da lugar diariamente a desagradables escenas, que conviene evitar, y para ello hacemos un ruego a las autoridades correspondientes para que pongan coto a los desmanes de los mozos y recojan también de paso a los innumerables mendigos que allí se agolpan, cosas ambas que tan mal dicen en favor de la cultura y de la policía urbana de aquel amenísimo real sitio.

En Medina Sidonia fueron detenidos por la guardia civil cuatro timadores, los cuales, al ser interrogados, manifestaron que formaban parte de una cuadrilla que opera en las ferias andaluzas y se halla compuesta de treinta y cuatro individuos.

Entre los detenidos en Medina se encuentra el capitán de la cuadrilla, llamado José García Hidalgo, de cincuenta y cinco años y natural de Sevilla.

La cuadrilla se formó en la citada ca-

pital y ha operado en Jerez, Medina y otros puntos, sin más quebra que la de antesayer.

Desde ayer cuenta con tres estatuas en Galicia la Memoria del ilustre marino gallego D. Casto Méndez Núñez, en Vi, go, en Santiago y en el Ferrol.

El diputado Sr. Llorens ha presentado una enmienda al presupuesto de Gobernación pidiendo que se señale pensiones a las viudas é hijos de los médicos que mueren en tiempo de epidemias.

Hace días que se halla enferma la señorita D.ª Angeles Cañedo y Longoria, hija de los señores condes de Agüera, y nieta de nuestro amigo el senador vitalicio Sr. Longoria.

Sinceramente deseamos su pronto alivio.

Se ha puesto a la venta el librito de la zarzuela cómica en un acto, de los señores Perrín y Palacios, titulada Roberta el Diabolo.

Ayer se ha dicho que los silvestras de Sevilla, en vista de la ocurrido en aquella Junta municipal del censo, habían acordado retirarse de la lucha electoral para las próximas elecciones.

El alcalde de Madrid ha dado por terminado el programa de los festejos que se han de verificar los días 15 al 30, y que en breve será público en todos sus detalles; se ha dirigido comunicación a la compañía de alumbrado por gas, para que estudie la mejor manera de alumbrar el paseo de Recoletos los días 23 y 24, en que se ha de verificar la gran verbená, que puede resultar uno de los espectáculos más agradables.

Dr. Audet, Preciados, 19, de 4 á 5.

SUCESOS

Erosiones y ataque nervioso.

Micaela Cornejo, bajita ella, simpática ella, y no muy gruesa, hacía tiempo que tenía ganas de armar bronca con Angela Duque y Carmen Benito, bastante acoptables estéticamente consideradas.

Micaela Cornejo las llamó al terreno mejor dicho, se las encontró anoche en la calle de Santa Engracia, arrojándose entre las tres una marimóna mayisóna.

Síntesis: Micaela salió airosa en su empeño y quedó terna que terna; Angela resultó con erosiones en todo el cutis de la fisonomía y a la Carmen Benito, por el coraje de haber sido vencida, la acometió un ataque nervioso.

Fueron detenidas y llevadas a la casa de socorro y luego a la indiscutible prevención.

¡No voy, y no voy!

Así se expresaba ayer mañana una mujer llamada Benita, que en la casa número 16 de la calle de Regueros, después de haber sostenido una reyerta con dos jóvenes que fueron a saludarla, quiso ron los guardias llevar a la prevención.

—Yo no quiero ir, que venga el delegado aquí a filiarme—continaba diciendo Benita, negándose en redondo a complacer a los agentes.

Los visitantes, más sumisos que Benita, cerraron el pico y obedecieron, mientras que ella dentro de su casa, no deja de descansar a la sin hueso.

Benita se presentará hoy ante el juzgado municipal.

Accidentes desgraciados.

Ayer tarde fué atropellada por un carrico, en la calle de los Estudios, una anciana llamada Genara González. Fué asistida en la Casa de Socorro del distrito de la Audiencia.

—En dicha casa benéfica también ingresó a las cuatro de ayer tarde, un individuo abañal de oficio, llamado Miguel Sánchez, el cual tuvo la desgracia de que se desplomase sobre el un tabique. El in-

zas de mi Lily. En tanto que si consiento él quedará complacido y yo le tendré a mis órdenes. Además, le habré enviado fuera de Europa, lejos de mi hija... ¡Sería un loco si no consintiera!

Fijó una intensa mirada en Zefirio.

—¿Qué estáis ya cansado del oficio de clown—le preguntó.

—Sí,—murmuró Zefirio con voz temblorosa.

—Al right—replicó alegremente Derbuckow.

Y tomando una pluma firmó sin más observaciones.

—Ahora os toca a vos—dijo a Francis presentándole la pluma.

El ecuyere, un poco nervioso, trazó su nombre en las dos hojas de papel timbrado.

—¿Pero cuando podréis partir?—le preguntó Derbuckow.

—Queda convenido que el contrato se pondrá en vigor tan pronto como nosotros nos encontremos desligados de todo compromiso con nuestro director: dentro de uno ó dos meses, quizás. Tenemos además algunos asuntos particulares que arreglar...

Sólo entonces fué cuando el americano se fijó en la firma del ecuyere y exclamó con un movimiento de estupefacción.

—¿Cómo... Francis... ¿Francis nada más?

Una nube pasó por los ojos del ecuyere, que dijo con voz ahogada:

—No... No tengo apellido.

Derbuckow se estremeció y por espacio de uno ó seis veces fijó aterrado sus ojos en Francis, en la firma, ocurriéndosele mil preguntas que hacer; pero que no se atrevía a formular por la presencia de Zefirio. Una gran emoción se había apoderado de él. ¡Oh! como hubiera querido poder interrogarle con libertad: ¿Quién era vuestro padre?... ¿Quién era vuestra madre?... Pero no se atrevió más que a preguntarle.

—¿Qué edad tenéis?

—Treinta años.

—Per... Perfectamente... De treinta á cuarenta años, es la mejor edad para trabajar.

Y decía esto como hubiera dicho otra cualquier cosa, para dar tiempo á serenarse. Y no miraba ya á Francis, porque en sus azules ojos se reflejaba una atroz visión; la evolución del recuerdo más abominable de su vida; el marinerito Buck, entrando en su casa completamente borracho y apoderándose de su hijo para pegar con él a su mujer.

Aquel niño, si vivía aun, tendría treinta años, como Francis: como Francis, debía ser

alto y rubio, con ojos azules, los ojos de la madre.

—¡Ea! Hasta la noche, caballeros; iré á aplaudiros.

Y les dió un brusco apretón de manos.

—Esto vale más que todas las firmas del mundo—dijo, tratando de sonreír.

Y se fué precipitadamente, sin haber fijado de nuevo la mirada en Francis. Y hasta que no hubo andado quinientos ó seiscientos metros, no logró dominar su emoción.

—¿Qué locura!—murmuraba,—¡irse á imaginar cosas semejantes!... ¿Por qué habrá de ser precisamente él?... ¿Por qué tenía ojos azules como su mujer? ¿Cuántos miles de individuos habrá que tengan treinta años y ojos azules!... Sin embargo, ¿por qué desde que le he conocido, me he sentido tan inclinado hacia él? ¿Por qué me ha inspirado tanta confianza desde que le he visto? Pues muy sencillo, porque a mí me gustan todos aquellos que sienten entusiasmo por el caballo...

Después de un instante de silencio, continuó!

—¿Y si fuese verdad? Yo, el millonario, tendría un hijo que arriesga su vida todos los días para ganarse el pan... ¡Ah, eso sería absurdo!... ¡Pero soy un tonto!...

Por más que se repetía que aquello era un absurdo, su corazón continuaba oprimido por la duda, y tenía prisa de que llegara la noche.

Evidentemente, aquella duda de que el ecuyere pudiera ser su hijo, no tenía sentido común. Había buscado en vano en otro tiempo á aquel hijo y había adquirido la convicción de que no existía.

Era preciso, pues, según él, tener la cabeza á pájaros para imaginarse que Francis era su hijo. Pero á pesar de todo esto, pensaba interrogarle. Necesitaba tener la certidumbre de que era ó de que no era.

Justamente aquella noche iba Lily con Arturo y la condesa á una casa en que se hacía música clásica—uno de los más abominables instrumentos de suplicio inventado por la civilización europea.

Su hija previno su deseo.

—Papaño—le dijo,—se va a hacer música de Schumann y de Beethoven... Con tal de que se te vea allí á eso de la una de la mañana!...

La condesa dejó también en libertad á su marido.

—No podéis dejar á Derbuckow solo—le dijo.

A las nueve ambos hombres acababan de

cigarro en el despacho del conde; y Helier, con un periódico en la mano, recorría la lista de los teatros; pero según los iba nombrando, Derbuckow iba haciendo una mueca: «habían visto ya todo lo que en ellos se ponía».

—Entonces—dijo con timidez el conde—no veo más remedio que ir al Circo para matar el tiempo.

—Conformes—se apresuró á decir el americano, enrojándose.

Y partieron. Llegaron de los primeros al Circo Moderno, y precisamente en el momento en que Maina iba á trabajar coreada por las bufonadas de su padre.

Montenero estaba allí ya, frío é impasible como de costumbre, pero con el rostro un poco más pálido y los ojos algo más brillantes.

Zefirio comenzaba su célebre historia (la historia que solía contar por las noches), cuando Derbuckow, creyendo el momento favorable,

EDICION DE LA MAÑANA

CONCIERTO EN PALACIO SERVICIO TELEGRAFICO

Propio de LA CORRESPONDENCIA

NACIONALES

Honras fúnebres.

Cáceres 9, 4'14 t.

Hoy han tenido lugar en la parroquia de Santa María solemnemente honras fúnebres, costeadas por la Diputación provincial, por el eterno descanso de los desgraciados tripulantes del crucero Reina Regente.

El nuevo arzobispo.

Zaragoza 9, 10'30 m. La designación para arzobispo de esta diócesis, hecha a favor del actual obispo de Huesca, ha sido recibida por los zaragozanos, con general aplauso.

El nuevo arzobispo es aragonés y ha desempeñado aquí importantes cargos, habiendo sido además obispo auxiliar del difunto cardenal Benavides, conoce, por tanto, las condiciones del clero y la necesidad de la diócesis; circunstancias estas que hacen esperar grandes beneficios para la Iglesia.

DE LA AGENCIA FABRA

Berlin 9.

En el Reichstag ha proseguido la discusión del proyecto socialista, muy viva y animada. El Sr. Schönstadt pide que se restablezca el texto del proyecto gubernamental en el art. 111.

Yokohama 9.

Anoche fueron canjeadas en Chefoo las ratificaciones del tratado de paz entre China y el Japón.

Viena 9.

El emperador de Austria ha llegado a Pola para asistir a la botadura del acorazado Monarch. El vecindario le ha aclamado muy cariñosamente.

Londres 9.

El periódico The Times publica un despacho de Chefoo en el cual se hace constar que Rusia ha desautorizado todos los rumores que le suponen designios agresivos contra la Manchuria, pues prosigue una política exclusivamente defensiva contra el Japón.

Belgrado 9.

Una nota oficial desautoriza resultante del rumor de que el gabinete trata de presentar su dimisión.

Nueva York 9.

Según despachos de Chicago han ocurrido sangrientos conflictos entre los huelguistas de las fábricas de acero de Illinois y la policía. Uno de los huelguistas resultó muerto, habiendo habido también bastante número de heridos por ambas partes.

Paris 9.

La reina doña Isabel de Borbón da esta noche un gran banquete a varios españoles importantes que hoy se encuentran en París, entre los que figura el abogdo de Madrid D. Luis Figueroa Ferrer.

El Globo publica hoy un manifiesto que la junta directiva del partido republicano histórico dirige a sus correligionarios.

La circular va autorizada por las siguientes firmas: El presidente, Miguel Morayta.—El vicepresidente, Mariano Santos Pinela.—Vocales: Dámaso de Barremenos, Eusebio Corominas, Francisco Gómez Cuartero, Miguel Morán, Tomás Pérez Linares.—Secretario, Alfredo Vicenti.

Bien escrito dicho documento, aconseja a los republicanos históricos que voten a los candidatos de su partido, donde los hubiese, y donde no los haya, a cualquiera otro republicano.

Añade que no deben ser disolventes de los partidos monárquicos, a los cuales supone que los destruirán sus propias discordias.

Esboza, por último, un plan de organización de todas las fuerzas republicanas, según el cual deben militar juntos los republicanos gubernamentales, quedando en otra agrupación los intransigentes y revolucionarios.

PRECAUCIONES SANITARIAS.

La Gaceta de hoy publica varias reales órdenes del ministerio de la Gobernación declarando sucias, a causa del cólera, las procedencias de Djedah y Hadjaz (Arabia); Kinchoo, islas de los Pescadores y Formosa (China); San Nicolás, San Pedro, Concordia y Gualeguychú (República Argentina), y por la peste levantina, los de Hong-Kong y Canton (China).

Se ha encontrado en el río Nerda junto al sitio llamado Vegaladas, término de Cangas de Tineo (Oviedo), el cadáver de Severiano Prieto Alvarez, que el 27 del pasado desapareció estando de pesca en dicho sitio.

Por real orden circular que publica el Diario Oficial del Ministerio de la Guerra se dispone el sorteo de dos capellanes segundos con destino a los dos regimientos de infantería, de nueva creación, en el distrito de Filipinas.

En dicho sorteo entrará la segunda mitad de la escala respectiva, que comienza en D. Domingo Tur Serra y termina con D. Simón Gómez Alfageme.

Dicho sorteo se verificará pasados cuarenta y cinco días, a contar del día 9 del actual, fecha de la circular, sirviendo en

Después de los lutos y tristezas del pasado invierno, se abrieron anoche los salones de la morada regia, inundados de luz y de flores.

Más que para propio esparcimiento, inició la fiesta S. M. la reina para fomentar y favorecer los intereses del comercio y de la industria de Madrid.

Fue organizada por el señor conde de Morphy, con el concurso artístico de la señora Nevada, y de los Sres. Uetam, Tragó y Mirecki, artistas todos de bien sentada y merecida reputación.

Por vez primera veían trescientos invitados aquellos magníficos salones que corren desde el comedor rojo hasta la sala del Trono, a los brillantes destellos de los focos eléctricos. Las riquezas que atesoran tomaron mayor relieve. Los hermosos frescos de sus bóvedas, las pinturas de las mejores firmas, las porcelanas de Sévres y del Retiro, los soberbios bronces de incalculable valor, las lunas venecianas y los macizos de flores y plantas de espléndido follaje, constituían bellísimo y deslumbrador conjunto.

El espacioso salón conocido por Saleta de S. M., contenía un centenar de sillones ricamente tapizados de seda, y en ellas tomaron asiento las damas principales del gran mundo.

En primer término se colocaron su majestad la reina y SS. AA. las infantas doña Isabel y doña Eulalia, que con su acostumbrada puntualidad y precocidad de los jefes superiores de Palacio y de su alta servidumbre, hicieron su aparición en los salones.

Junto a la puerta del salón del Trono se alzaba el estrado de los artistas. Los caballeros discurren por los salones contiguos, acomodándose de la mejor suerte posible para no perder detalles de la fiesta.

Con la venia de S. M. comenzó el concierto a la misma hora señalada en las invitaciones.

Duró cerca de dos horas la interpretación del siguiente programa:

- Poleca para piano y violoncello.—Chopin.—Sres. Tragó y Mirecki. Barcarola Adios fanciulla.—Cruz.—Sr. Uetam. Nocturno.—Chopin.—Sr. Tragó. Danza húngara.—Brahms.—Sr. Tragó. Canción del Mysoli.—J. David.—Sra. Nevada y Sr. Gonzalez. Chant d'amour.—Goltermann.—Señor Mirecki. Korrigan.—Widor.—Sr. Mirecki. Romanza de la Estrella del Norte.—Meyerbeer.—Sr. Uetam. Rapsodia número 11.—Liszt.—Señor Tragó. Vals de la Sombra de Dinorah.—Meyerbeer.—Sra. Nevada. Canción Napolitana.—Campi.—Señor Mirecki. Romanza de Lituania.—Ponchielli.—Sr. Uetam. Estudio sobre Freychütz.—Weber.—Señor Tragó. Travarska.—Tschalkowsky.—Señora Nevada. El Ruiseñor, canción rusa.—Señora Nevada.

Los artistas estuvieron a la altura del renombre que gozan, y la severidad de la etiqueta no pudo ahogar frecuentes murmulos de aprobación, que valían tanto como salvos de aplauso. La señora Nevada agradó mucho.

El buffet, servido en el comedor rojo, se abrió a las once y media. Allí estuvo S. M. la reina conversando con todos cerca de una hora, teniendo para cada una frases discretas y afectuosas.

La augusta dama lució en la fiesta elegantísimo traje gris acero, guarnecido de piel, con adornos negros. Perlas de hermosísimo oriente adornaban su garganta y su rubia cabellera.

S. A. la infanta doña Isabel vestía rico traje blanco y aderezo magnífico de perlas.

Del mismo color eran las galas de su aya la infanta doña Eulalia. Estaba lindísima. Ceñían su garganta varios hilos de perlas.

La señora de Cánovas del Castillo iba elegantísima y hermosa. Su traje era azul con flores de oro. Sus joyas eran de brillantes.

Concurrieron a la fiesta todos los ministros, excepto los Sres. Romero Robledo, Berángel y Azcárraga. Los dos últimos se excusaron por enfermos.

La diplomacia europea estuvo representada por el nuncio de Su Santidad y los embajadores de Francia, Alemania e Italia.

Entre los invitados se contaban las duquesas de Fernán-Núñez, Osuna, viuda de Bailén, Tetuán, Valencia, Nájera, Tarifa, Sessa, Béjar, Alba y Medina Sidonia; la señora de Martínez Campos; las marquesas de Villamanrique, Nájera, Molina, Puente y Sotomayor, Laguna, Aguilar de Campó y Peñafiel, y las condesas de Torrejón y Revillagigedo.

En la corte llamaron la atención por su belleza y la elegancia de sus tocados, la duquesa de Montellano; la condesa de Guendulain, que iba de negro; la marquesa de Comillas, que vestía de blanco, y la joven y linda condesa de Santillana, que por vez primera después de su matrimonio asistió a una fiesta palatina.

También sobresalió en la corte la condesa de Peñalver, cuyo traje era muy caprichoso y del mayor gusto.

El sexo masculino estaba representado por grandes de España, ex ministros de la Corona y personajes políticos que han desempeñado puestos diplomáticos en el extranjero.

Entre los concurrentes se hallaba el señor obispo de Sion. La señora Nevada llevó a Palacio un precioso traje azul.

S. M. el rey y SS. AA. la princesa de Asturias y la infanta doña María Teresa no asistieron al concierto.

Las puertas del regio alzóse se cerraron a la una de la madrugada.

Ayer celebraron una conferencia con el señor ministro de Ultramar los señores Anblard, Portuondo y Perojo, con objeto de interesarle la pronta resolución del expediente relativo al timbre de los libros de los hacendados de la Habana, y a la vez expusieron los conferenciantes el fundamento de las razones que aquellos alegan para que dicho impuesto no se considere obligatorio.

El Sr. Castellano ofreció estudiar el asunto y resolver en justicia.

Idem, id. de clínica de obstetricia de Zaragoza, a D. Luis Guedea. Acodiendo a los deseos de la facultad de medicina de Zaragoza, para que continúe D. Teodoro Ríos desempeñando la cátedra de anatomía. Aprobando varias reformas del reglamento de practicantes. Se concedieron varios quinquenios.

LO DEL DIA

Segue la discusión de los presupuestos en el Congreso y la discusión del posible resultado de las elecciones de Madrid en todas partes.

Anunciase el debate sobre las elecciones para la semana próxima y desde ahora se nota también en muchos liberales importantes el propósito de dar poco calor a la discusión, y en algunos el de que no se plantee hasta que el presupuesto general de gastos pueda pasar al Senado.

Se espera para este fin que hoy quede aprobado el de Gobernación, y puedan destinarse el viernes, el sábado y dos o tres días de la semana próxima para aprobar el de Fomento y el de Hacienda. Ello dirá.

Las últimas noticias de Cuba han sido bastante comentadas. Dícese que algo de los telegramas que no se ha hecho público parece que se refiere a las precauciones que el general Martínez Campos tiene adoptadas para impedir que engruesen las partidas de insurrectos, y que merecen la más completa aprobación del gobierno.

El ministro de la Guerra, general Azcárraga, se encuentra más aliviado de su indisposición, aunque no podrá salir de casa en dos o tres días.

Acercas de los propósitos del gobierno, dice anteañoche La Epoca lo siguiente: «El actual ministerio, nacido del ejercicio indiscutible y absolutamente indispensable de la regia prerrogativa, se someterá a su tiempo, sin duda alguna, al juicio del país, a fin de que su voluntad y la de la corona le sostengan algún tiempo, según la buena práctica constitucional.

Se presentará ante los comicios para elegir diputados y al resultado de esta verdadera batalla someterá su conducta. Si los silvestres creen poder alcanzar en esa elección mayoría, nada perderán con esperar algunos meses. En el entretanto, y mientras no le falte la confianza que hoy merece a la corona, el actual ministerio seguirá tranquilamente su camino, sean cualesquiera los obstáculos que le presenten sus antiguos amigos, pues todo resultará ineficaz.»

El Sr. Ruiz Zorrilla se encuentra ya bien, según telegrama dirigido a El País por el doctor Esquerdo.

También el Sr. Garrido, se encuentra mejor.

La muerte del Sr. Zuazo ha producido gran sentimiento al Sr. Ruiz Zorrilla y a sus amigos residentes en Villajoyosa.

En Barcelona ha dado un manifiesto el Consejo regionalista federal, condensado en unas cuantas bases, que consisten en la constitución de las consabidas juntas revolucionarias con la retirada de todos los concejales y diputados a Cortes y provinciales, como protesta contra el régimen vigente; el retraimiento absoluto, como medio de llegar a un acuerdo con los demás partidos republicanos que lo deseen. Propone una gran reunión, que deberá celebrarse el próximo sábado, con el fin de consagrar por medio del voto del pueblo las indicadas bases; y concluye haciendo la apología de la revolución.

En las elecciones últimamente verificadas en el antiguo reino lombardo, han triunfado los católicos.

El Sr. Puente y Bassabe, capitán de navío y gobernador que últimamente ha sido de Fernando Póo, dará en breve una conferencia acerca de las posesiones españolas del golfo de Guinea, que por su oportunidad y las circunstancias que en sí conlleva concurren, promete ser muy interesante.

La propuesta de ascensos motivada por la pérdida del crucero Reina Regente, es esta:

A capitán de navío, D. José de la Puente y Bassabe; a capitán de fragata, D. Salvador Cortes; a tenientes de navío, D. José A. Villagómez, D. Luis de Rivera, D. Darío Sonzoa y D. Joaquín Montagu, y a médico primero, D. Enrique García y Artimo.

El crucero Maria Teresa deberá hallarse en Cádiz el 18 del actual, lo mas tarde.

Allí recibirá instrucciones para salir en seguida con rumbo a Filipinas.

Ayer se han celebrado solennes exequias en Cáceres, costeadas por la Diputación provincial, por el eterno descanso de los naufragos del crucero Reina Regente.

Bajo la presidencia del Sr. Núñez de Arce se ha reunido ayer tarde el Consejo de Instrucción pública, habiéndose acordado lo siguiente:

Propone para la cátedra de Historia Crítica de España, en la Universidad Central, a D. Juan García Ortega. Se formalizó después voto particular.

Idem, id., para la misma clase en Oviedo, al Sr. González Rúa.

El proyecto de ley sobre concesión de sueldos a las familias de los naufragos del Reina Regente, no se ha votado ayer, porque faltaba seguramente número bastante de senadores.

El espíritu de la Cámara sigue algún tanto hostil al proyecto en la forma en que ha sido redactado por la comisión mixta.

te plazo para admitir las reclamaciones que los capellanes tengan a bien hacer respecto de su inclusión en el sorteo.

Comparado con los anteriores, el presupuesto de Gobernación se desliza en el Congreso como una seda. Ayer no solo terminó el debate sobre la totalidad, sino que llegó a aprobarse el capítulo séptimo.

Lo más saliente del debate fue una enmienda apoyada por el Sr. Azcárate pidiendo que se supriman algunos agentes de vigilancia en Madrid (cientos, según creemos recordar), para que vayan a aumentar en proporción conveniente el servicio en provincias.

La comisión se opuso al principio a la enmienda; pero después de algunas explicaciones de los Sres. Capdepón y Aguilera favorables a la reforma, quedó esta aceptada, dejando a la comisión el cuidado de adaptarla del modo más oportuno al presupuesto.

También los gastos secretos fueron objeto de algún debate; pero la comisión justificó cumplidamente la necesidad de que subsistan.

A las ocho menos diez minutos, el señor Salmerón denunció al gobierno el hecho de que las autoridades de marina de Ferrol ejercen coacción sobre los operarios del arsenal en favor de candidaturas ministeriales.

Contestó el ministro de la Gobernación en nombre del de Marina, a quien el señor Salmerón formuló la denuncia, que se había teleografiado al comandante del apostadero encargándole imparcialidad electoral de resultar exacta la versión del Sr. Salmerón. Este leyó como testimonio de su denuncia un recorte del periódico La Democracia, de Ferrol.

Y se levantó la sesión a las ocho.

SUCESOS.

A las seis de ayer tarde recibió aviso telefónico la autoridad judicial, participándole que en la sucursal de la casa de socorro del distrito del Hospicio acababa de ingresar un joven, que en su domicilio, calle de los Artistas, 8, había tomado un tóxico, con el propósito de poner fin a su vida.

También intervino el juez, a última hora de la tarde, en una cuestión de amores.

Una joven, sirvienta en la calle de Cebaleros, se presentó al juez de guardia a manifestarle que un sujeto con quien había tenido relaciones no cesaba de dirigirla cartas amenazadoras para que volviese de su determinación.

Dos agentes de policía, a las órdenes del Sr. Luna, José Ronco y León y Leonardo Heras, encontraron ayer en la Puerta del Sol, esquina a la calle de Alcalá, un reloj de oro, de señora, con leontina del mismo metal.

Pronto averiguaron que pertenecía a doña Faixa de las Heras, que vive, Carmen, 21, y se apresuraron a devolverla la alhaja.

En la calle de Alcalá fué detenido el Borrachín, que a más de justificar su apodo, es también ladrón, cuando trataba de tomar el bolsillo a una señora.

En los desmontes de los Jerónimos fueron a ventilar cuestión de intereses Alfonso Picazo y Antonio Rubio, resultando ambos heridos, el primero grave de un palo en la cabeza, y el segundo con erosiones en la cara.

Por robar ropa a las lavanderas del Manzanares, fué detenido en el paseo de San Antonio de la Florida, Luis Pinilla Frega.

Una niña de cuatro años de edad, llamada Concha Vicente Hernández, tomó una disolución de potasa creyendo que era un refresco.

Por fortuna pudo ser socorrida a tiempo, librándola de una muerte cierta.

Se encuentra enfermo de gravedad en San Juan de Luz D. Tirso de Olazábal, el acompañante de D. Jaime de Borbón en sus últimas excursiones.

El tan aplaudido primer tenor cómico D. Ramón de la Guerra, ha sufrido ayer la inmensa desgracia de ver morir en sus brazos, en Arganda del Rey, a su hijo mayor.

Acompañamos al distinguido actor en la profunda pena que le aflige.

De referencias autorizadas oímos decir anoche que el gobierno tiene el propósito de elevar brevemente a la categoría de embajada nuestra legación cerca del gobierno de los Estados Unidos.

Es muy posible que hoy el señor ministro de Gracia y Justicia, que ya ha consultado con el nuncio de Su Santidad, haga la presentación oficial de los candidatos del gobierno de S. M. para los altos cargos vacantes en la Iglesia española, de conformidad con la noticia que ayer publicamos.

En el círculo Tradicionalista se celebró anoche una numerosa reunión presidida por el marqués de Cerralbo.

El Sr. Morales pronunció un discurso político económico abogando por el estanco de la sal, del petróleo y por el impuesto sobre la renta.

El Sr. Mella habló con su elocuencia acostumbrada, siendo la nota más saliente de su discurso la opinión que manifestó de que así como antes el partido carlista juzgaba necesario el advenimiento de la república para después entrar a su vez en acción, hoy, considerando muertos a los partidos republicanos, deben desde luego abrigar la completa confianza de las aspiraciones tradicionalistas están mucho más cerca de verse realizadas.

Dijo además el diputado por Estella, que en vista de la crisis nacional porque atravesamos, y después de los estragos de las dos guerras coloniales que está sosteniendo España, debe el partido carlista permanecer en expectativa, sin hacer acto alguno que, por las razones expresadas, pudiera calificarse de anticipatorio.

El marqués de Cerralbo, que fué el primero que habló, trató del objeto principal de la reunión, ó sea de la cuestión electoral.

Aunque en Madrid el delegado de don Carlos es partidario del retraimiento de sus correligionarios en las elecciones de concejales, dejó a aquellos en completa libertad de acción para que emitan sus sufragios para los candidatos que juzguen han de hacer en el Municipio verdadera administración, y no política de partido.

No hay, por tanto, coalición ni pacto de ningún género con partido alguno ni con agrupación determinada.

Después de breves palabras del general Berri, presidente del círculo, se terminó la reunión.

Ha sido condenado por la Audiencia de Barcelona, a tres años, seis meses y veintidós días de prisión, Ignacio Villavendrell, autor del robo de un huevo.

El ilustre tribuno D. Emilio Castelar, pasará este verano una temporada en Vigo.

El centro técnico del ministerio de Marina está estudiando estos días las proposiciones proyectadas para la construcción de cañoneros con destino a Cuba.

Créese que el concurso podrá tener lugar dentro de cuatro o seis días.

CUBA

Reclamaciones diplomáticas. Telegrafían de la Habana a El Imparcial, que el cónsul de los Estados Unidos en esta capital, Mr. Williams, ha dirigido al gobernador general de la isla una nota de carácter oficial, en la cual suplica que el proceso incoado contra el co-responsal del New York World sea sometido a los tribunales civiles de justicia.

Antes de recibirse la réplica en el gobierno general, el general Martínez Campos había decretado la libertad del señor Fuentes, y le había ordenado que partiera de la isla en plazo breve.

DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR

Desembarco filibustero.

Paris 9, 11'15 m. El Herald dice que según rumores que circulan por Nueva York, la expedición filibustera que se preparaba en Jamaica salió de este punto, logrando alcanzar la costa Norte de la isla de Cuba, cerca del puerto de Baracoa.

Nada se dice de los nombres ó importancia de los expedicionarios, ni del caudillo que iba al frente de ella.

Como noticia procedente de los Estados Unidos, hay que acogerla con toda reserva.—E. Blasco.

En todo el día de ayer ni en la madrugada de hoy se ha dado publicidad a ninguna noticia referente a la insurrección cubana. En algún centro oficial aseguraron que el gobierno no tenía telegrama alguno.

Segue siendo el tema de todas las conversaciones la creencia de que dentro de brevesísimo plazo quedará pacificada la isla de Cuba.

A varios personajes de la situación les hemos oído decir que no hay motivo fundado para llevar tan allá los optimismos. Esto mismo viene diciendo, y ya de sus palabras nos hemos hecho oportunamente eco, el señor ministro de Ultramar, sin que quiera esto decir que hay motivo para dar crédito a las noticias pesimistas que de vez en cuando suelen sacar a la plaza pública los aficionados a la baja de las cotizaciones bursátiles.

El gobierno ha guardado gran reserva, como era natural, de una extensa relación que le ha enviado el general Martínez Campos, dando cuenta de los planes que ha adoptado y de algunos partidos cubales de su mayor interés é importancia.

A pesar de esa reserva, algo se dijo anoche de lo que el general escribe en su misiva.

Sin responder de la exactitud de nuestros informes, diremos que el general Martínez Campos hace constar que hasta ahora se ha limitado a organizar, como ya tenia manifestado, el distrito de Santiago de Cuba, escalonando las fuerzas de manera que pudiesen ir tomando posiciones para en momento dado cercar las partidas.

Las tropas se han mantenido hasta ahora, como si dijéramos, a la defensiva, y los encuentros de que se ha venido dando cuenta, pueden considerarse más bien casuales y sostenidos por columnas volantes, vanguardias de esas fuerzas, con alguna partida insurrecta, ó la defensa hecha por pequeños destacamentos de lugares que aquellas han pretendido atacar.

Parce que no es ajeno el actual gobernador general de la isla de Cuba a los planes de Máximo Gómez, y no sería extraño que se tratase de privar al mismo del concurso de algunos jefes separatistas procurando que éstos abandonen la causa rebelde.

En esto han debido seguramente fundarse las noticias que venían circulando de que se trataba de entrar en inteligencia con los insurrectos, pues de ser ciertos nuestros informes, resultan aquellas exageradas, por quedar reducidas esas inteligencias a aislar a Gómez y a Maceo, dando facilidades a algunos de los actuales caudillos para que depongan su actitud.

Con esto y con evitar, como trata el general, que algunos braceros que la terminación de la zafra deja sin trabajo, pudieran engrosar las partidas insurrectas facilitándoles para que así no suceda ocupación en obras públicas, puede deducirse que la situación se presta más bien a halagüeñas esperanzas que a negros pesimismo.

Bolsín de la noche.

Fin de mes, 70,80. Barcelona: Interior, 70,95. Exterior, 00,00. Paris, 00,00. Londres, 00,00. Francos, 12,95. Libras, 00,00.

BOLSA DE MADRID. COTIZACIÓN DEL 9

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, DEL 8, DEL 9. Rows include Duda perpetua al 4 0/0 int., Idem id. pagueños, Idem id. fin corriente, etc.

TELEGRAMA PROPPER

Paris 9, 5'30 t. Cierre: Exterior, 72-18. Renta francesa, 102-80. Río Tinto, 408.

EN EL CORRO

Próximo, 70-80.

